

# “共生·共建——影像助力粤港澳大湾区发展与繁荣”主题学术交流会举行 追光逐影为发展添动力

本报讯 记者刘雅玲报道:11月3日上午,中国第19届国际摄影艺术展览之“共生·共建——影像助力粤港澳大湾区发展与繁荣”主题学术交流会,在珠海举行。来自全国各地的业界专家、学者齐聚一堂,共同探讨摄影艺术如何助力粤港澳大湾区的发展与繁荣。

中国文联副主席、中国摄影家协会主席李舫,中国摄影家协会副主席、中国新闻摄影学会常务副秘书长、中国日报社聚星项目总监陆中秋分享了她的观点。她建议,组织摄影家走进粤港澳大湾区的街头巷尾,深入挖掘各城市的地域特色,记录大湾区的发展脉搏;搭建摄影交流平台,通过举办摄影展览、交流研讨会等形式,促进大湾区和世界各地的文化交流与互鉴;通过媒体的力量扩大影像的传播范围,让更多人了解大湾区的发展,增强大众的认同感和归属感;激发社会各界的参与热情,让更多专业摄影

李舫在致辞中表示,影像作为一种强大的艺术形式和传播媒介,它可以记录大湾区的发展历程,展现大湾区的壮丽风貌,让世界更好地了解粤港澳大湾区的魅力、活力与潜力,还可以激发创新活力,为大湾区的科技创新提供新的动力、带来新的机遇。希望本次学术交流能够成为一个思想碰撞、智慧交融的平台,激发创新思维,促进跨领域合作,为影像助力粤港澳大湾区发展与繁荣贡献智慧和力量。

交流会上,各位专家围绕“共生·共建”的主题,从多个角度和层面探讨了影像在粤港澳大湾区发展中的重要作用。

宋靖从粤港澳大湾区的定位阐述了影像如何发挥重要作用。她建议,通过影像记录大湾区的建筑风貌、交通枢纽以及大型活动场景等,用于城市形象宣传,提升大湾区城市群在世界的知名度和美誉度;通过影像记录科研成果和企业创新场景,吸引国际科研团队和高新技术企业入驻,向世界展示大湾区的科技实力;制作介绍大湾区港口物流、贸易往来等的影像资料,展示大湾区的贸易和物流优势;以影像记录内地与港澳在金融、法律、医疗、教育等领域的合作交流,推动内地与港澳的深度融合;记录大湾区的自然风光、旅游景点,展示大湾区丰



珠海市摄影家协会主席陈伟伟作分享。 本报记者 朱习 摄

富的文化生活和良好的居住环境,吸引人才来此就业和生活。

关于如何通过影像来推进粤港澳大湾区协同发展,中国新闻摄影学会常务副秘书长、中国日报社聚星项目总监陆中秋分享了自己的观点。他建议,组织摄影家走进粤港澳大湾区的街头巷尾,深入挖掘各城市的地域特色,记录大湾区的发展脉搏;搭建摄影交流平台,通过举办摄影展览、交流研讨会等形式,促进大湾区和世界各地的文化交流与互鉴;通过媒体的力量扩大影像的传播范围,让更多人了解大湾区的发展,增强大众的认同感和归属感;激发社会各界的参与热情,让更多专业摄影

和普通人参与摄影中来,用镜头记录大湾区的美好瞬间。

“当前,由珠海市摄影家协会主办的《映像珠海——中国最早影像的记忆》摄影展正在珠海古元美术馆展出。其中精选的十六幅珍贵影像,将珠海的水域、横琴山等自然景观以及澳门的历史建筑和人文风情生动定格。这是迄今为止已发现存世最早的一批中国影像,每一张都承载着深厚的历史信息与独特的艺术价值,更是中外文化交流的历史见证。”珠海市摄影家协会主席陈伟伟认为,影像不仅是新质生产力,而且在粤港澳大湾区发展中发挥着重要作用。他建议,政府应加大对影像产业的支持力度,制定

相关政策,推动大湾区影像产业发展。同时,充分挖掘大湾区丰富的历史文化资源,创作具有地域特色的影像作品,传承和弘扬优秀传统文化。

“每一位与会专家的精彩发言,都是在为粤港澳大湾区的发展助力,也为发展和繁荣摄影文化事业提供了智力支持。”王琛在发言中表示,通过本次交流会,让大家深切地意识到影像在大湾区发展中的重要作用,它将成为记录历史、展现当下、展望未来的重要工具,成为推动创新、促进合作、提升影响力的重要手段,期待在各位专家和学者的共同努力下,让影像在粤港澳大湾区的发展中发挥更加重要的作用。

## “格力杯”2024珠澳大学生足球冠军赛激战正酣

本报讯 记者张伟宁报道:11月2日至3日,“格力杯”2024年珠澳大学生足球冠军赛在珠海火热进行。八支高校球队包括澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学、澳门圣若瑟大学,以及北京师范大学、北师大珠海分校、珠海科技学院、广东科学技术职业学院等分别展开激烈对决,为观众呈现了多场精彩比赛。

11月2日,珠海科技学院点球4:3胜澳门科技大学,北师大珠海分校4:2胜澳门城市大学,北京师范大学(珠海)4:1胜澳门圣若瑟大学,澳门大学6:0胜广东科学技术职业学院。

11月3日,珠海科技学院点球5:4胜澳门城市大学,澳门圣若瑟大学2:1胜北师大珠海分校,澳门科技大学4:0胜广

东科学技术职业学院,北京师范大学(珠海)2:1胜澳门大学。

各队在比赛中展现出了不同的战术特点。澳门科技大学和北京师范大学(珠海)进攻火力强劲,澳门大学和北师大珠海分校则更注重整体配合和防守反击,能够在比赛中抓住对手的破绽给出致命一击。珠澳大学生球员们也在球场上拼搏进取,展现出良好的精神状态与比赛风貌。

据了解,本届比赛将持续至11月中旬上旬,最终根据四轮比赛的积分决定冠军归属。

北京师范大学(珠海)与澳门圣若瑟大学的球员在场上展开激烈拼抢。 本报记者 吴长斌 摄



## 光影珠海,愈加熠熠生辉

(上接01版)走进展区,一个高达8.6米、名为“向上而生”的艺术装置映入眼帘:165张摄影作品被钢丝悬挂起来,如同瀑布一般,让观众在抬头中充分感受摄影艺术的美妙和无限魅力。“向上而生”是本届展览的亮点之一,还有更多惊喜亮点等待大家挖掘、打卡。”中国第19届国际摄影艺术展览执行策展人胡国庆介绍。

将摄影作品打印到一个个镜面上,用折射射出一幅幅“影像光影”,宛如一座摄影高山;将摄影作品从二维平面转换为三维作品,用立体的表达方式给予

观众不同的视觉体验……这些别出心裁的互动体验抢眼吸睛,不少市民游客争相打卡。

展览期间,丰富多彩的系列活动如火如荼开展,让光影魅力走进百姓生活。中国文联副主席、中国摄影家协会主席李舫以“观物尽意,技术与观念变革中的艺术生产”为题举办主题讲座,从艺术创作角度探讨当代社会现象与事物本质;中国航展第二届摄影大展启动仪式在开幕式上拉开帷幕,吸引更多专业摄影师、摄影爱好者和航空发烧友参与航展、宣传航展;“珠海国际摄影之夜”音乐会为夜幕增色,珠海民族管弦乐团为五湖四海的摄影家们呈现一场精彩的音乐盛宴……

### 珠海元素 目不暇接

作为粤港澳大湾区重要极点城市,珠海肩负着服务港澳、支持香港澳门更好融入国家发展大局的使命。今年,恰逢中华人民共和国成立75周年和澳门回归祖国25周年,在珠海举办本届摄影艺术展意义非凡。

“在珠海举办本届展览,不仅成为珠海和大湾区居民领略国际水准视觉艺术的重要契机,也会为珠海本土文化发展注入动力。”中国摄影家协会分党组书记、驻会副主席郑更生表示,希望大家关注新时代中国的发展进程,关注中国美丽宜人的自然风光、博大精深的历史文化、丰富多彩的人文生活,用影像呈现立体、真实、全面的中国。

在展览中,珠海元素随处可见,目不暇接。

珠海市摄影家协会副主席朱瑞盛的作品《城市露营新风尚》在展览中亮相。画面中,珠海市民分别来到社区公园、海边沙滩、横琴商务区、金融岛岸边与亲友家人露营聊天,悠然自得,好不惬意。

“家门口露营是目前最热门的休闲娱乐方式之一,它满足了城市居民渴望亲近自然的需要,发挥着亲子互动、聚会社交的作用。”朱瑞盛说,珠海建设成就举世瞩目,为摄影家提供了丰富多彩的创作题材。“我近几年多次获奖的作品,拍摄的都是身边的景物。未来我将继续以珠海为题材,以艺术的形式,向世界讲述好珠海故事。”

珠海本土摄影家罗令浩入展作品名为《美丽中国-珠海大剧院》。透过画面,曙光暮光下的珠海“日月贝”与海天浑然一体、晶莹剔透,美不胜收。中老摄影家协会副秘书长张

燕琳把人们的思绪拉到孟加拉国。她的作品《孟加拉搬砖工》记录了孟加拉搬砖工人艰苦的工作环境,展现了劳动者的辛勤和努力。

光影中,变换的是人间场景和摄影技巧,不变的是摄影家们对珠海经济社会发展同频共振的初心。

### 光影盛宴 轮番上演

未来一个月,珠海各大文化场所将轮番奉上光影盛宴:在“魅力湾区·光影之美”摄影作品展览中,感受大湾区的经济实力、科技魅力和人文关怀;在中国航展第二届摄影大展里,一览“国之重器”的飒爽英姿;在南屏村历史文化街区摄影大赛作品展中,寻找南屏村沧桑变迁的点滴记忆;在万山群岛国际海洋生态水下摄影大赛作品展里,探寻蓝色大海的秘密……

开幕式上还公布了“珠海最佳摄影打卡点”。由本届展览组委会推荐,国内外摄影专家团队、名家大咖经过多次实地采风 and 反复研讨评选出的6条线路、31个景点作为“珠海最佳摄影打卡点”,期待广大摄影爱好者用镜头捕捉这座城市的独特魅力与无限风光。

近年来,珠海积极推动文化产业与艺术项目落地,致力建设区域文化艺术中心,举办中国国际摄影艺术展是珠海推动文化强市建设的重要举措之一。2022年,中国摄影家协会与珠海市正式签署合作协议,第19届至21届中国国际摄影艺术展览将连续三届落户珠海。正如珠海市委常委、统战部部长郭才武所言,中国国际摄影艺术展览落地珠海,必将进一步涵养珠海城市文化、提升城市活力、扩大城市美誉度,也为促进中外摄影艺术交流提供了重要平台。

珠海,这座充满活力与魅力的海滨城市,必将因摄影艺术的光芒更加熠熠生辉。

## 香洲区委书记、区长刘齐英: 蹚出一条老城区转型升级、 高质量发展的改革创新之路

### 贯彻落实市委九届八次全会精神·系列访谈

□本报记者 施展华

今年9月,中共珠海市委九届八次全会召开。会议提出,要进一步全面深化改革,着力推进改革提标、开放提档、创新提质、实干提效,为奋力打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市,努力建设成为中国式现代化的城市样板提供强大动力和制度保障。

“香洲区据此迅速召开区委十届十次全会,深入贯彻落实市委九届八次全会精神,围绕‘开放提档、创新提质、改革提标、实干提效’制定300多项改革措施,在全区上下形成敢于改革、善于改革的生动局面,奋力蹚出一条老城区转型升级、高质量发展的改革创新之路。”日前,香洲区委书记、区长,保税区管委会主任刘齐英在访谈中表示。

### 数据要素蹚出新路,大桥经济起势腾飞

今年以来,香洲区落实省委“1310”具体部署和市委“1313”思路举措,各项事业均取得新进展。据刘齐英介绍,一方面,香洲区经济保持平稳增长,前三季度实现经济总量增长3%,特别是规模以上工业增速连续30个月高于全国全省,成为拉动全市高质量发展重要支撑;另一方面,产业发展新质迸发,2023年香洲区R&D(科学研究与试验发展)经费、R&D投入强度增速均位列全市第一。

“在此基础上,今年香洲区又率先推出促进新质生产力发展及加快应用场景开放等举措,并全面推广‘科技副总’这一创新举措。”刘齐英表示。

记者了解到,今年初香洲区发布“科技副总”工作方案,通过政府搭台,探索构建校企人才合作新路径、新模式。据统计,今年香洲区引进“科技型中小企业”项目380个,新增2家国家级单项冠军、7家专精特新“小巨人”企业、147家省级创新型中小企业,新增打印设备及耗材和光电产业2个省级中小企业特色产业集群,其中打印设备及耗材产业集群进一步获得国家级中小企业特色产业集群认定;海洋经济、低空经济等未来产业强势崛起。今年9月,香洲区正式启用珠海首个人工智能大模型应用高地“模数空间”,引入大模型62个,入驻项目35家。

值得关注的是,香洲区正依托数据要素不断“蹚出新路”。“我们首创搭建产融平台和产服平台,从无到有蹚出公共数据开发利用新模式,30多款公共数据产品上架数交所交易,打造众多全国首创案例。”刘齐英告诉记者,目前香洲区数据生态体系辐射珠江口西岸,企业纷纷试水数据“入表+融资”,成功集聚一批数据标注、数据资产管理、数据经纪人等业态。

在“两车北上”政策带动下,大桥经济也随之起势腾飞。刘齐英透露,如今港珠澳大桥珠海公路口岸出入境人次已突破2000万,“吃餐饮、加满油、逛山姆、去看房,成为来珠海港人的假日标配,同时我们也利用港珠澳大桥经贸新通道,推动跨境电商进出口额增长68.8%。”刘齐英表示。

在文旅方面,香洲区抢抓湾区文旅新热潮,建成“中医药一条街”,浪漫情侣路、圆明新园、北山村等知名打卡地,赛艇公开赛、时尚周等文体活动络绎不绝。在民生领域,香洲区深化“百千万工程”,解决区域发展不平衡及民生短板问题,近三年新增学位3.78万个,有效解决公办学位不足问题;加快推进了一批民生项目,包括区属人民医院改扩建等;同时积极推动旧村改造工作,上冲、翠微村等旧村改造稳步推进,广生村旧改也实现了破局。

### 聚焦重点领域发展机遇,激发创新发展新动能

市委九届八次全会提出,要在进一步全面深化改革中更好发挥重要窗口的优势和作用,更好发挥开拓者的优势和作用,更好发挥实干家的优势和作用。当前,珠海正推进重点领域关键环节改革,着力打造一批全国叫得响的特色改革品牌,并以“杀出一条血路”的气魄胆略,在新一轮改革开放大潮中闯出新路、当典型、作示范。作为珠海主城区的香洲区据此制定300多项改革措施,亦展示出敢闯敢试的主城区担当。

在完善体制机制方面,接下来香洲区将深入实施专精特新和高企培育行动,发挥产服平台作用,打通产业链供需堵点,助力龙头企业枝繁叶茂、中小企业茁壮成长;同时,健全新质生产力企业遴选及扶持政策,大力发展“耐心资本”,围绕“云上智城”“天空之城”推动应用场景全域开放,促进各类先进生产要素向新质生产力集聚。

“我们将顺应创新需求,走出招商引资新路径。”刘齐英表示,香洲区着力探索数据要素招商等新模式,利用好暨大科技园、珠海生物医药创新中心等载体定向招商,做专做细“链长制”,组建专业招商队伍实现“专业的人干专业的事”。其间,香洲区还大力开展“以赛促引”,主动承办中国创新创业大赛低空经济领域专业赛、首届珠海国际灵巧操作挑战赛,推动更多优质创新项目落地。

当前,聚焦重点领域发展机遇,香洲区正不断深耕数据要素,进一步扩大数据产业新优势。刘齐英指出,香洲区将全力打造数据产业集聚区,积极开放公共数据,推广数据资产入表,尽快投入运行“数智香洲”系统,构建全时空全领域的数据汇聚、治理和开发应用平台,并引进人工智能大模型、低空经济、海洋经济等未来产业。

在对外开放方面,香洲区将借助港珠澳大桥与香港机场直连优势,用好“经珠港飞”政策,强化与香港机场合作,推动建设香港机场前置货站和大型仓库,促进跨境电商、物流和金融等生产性服务业集聚。

刘齐英表示,香洲区还将借此推动珠澳跨境工业区转型发展,“我们将继续探索‘港澳集成式服务’改革,完善与横琴协同招商、产学研合作等机制,力争推动珠澳协同发展迈上新台阶。”

## 干部任前公示通告

经市委研究,李娟等5名同志拟提拔或进一步使用,根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定,予以公示。

李娟,女,汉族,1980年8月生,大学、公共管理硕士,中共党员,现任市发展改革局党组副书记,市大湾区办常务副主任,拟任市管班子正职。

杨静,女,汉族,1972年9月生,大学、工学学士,中共党员,现任市司法局党组成员、政治处主任,拟任市直单位正职。该同志基层工作经历不满两年,考虑其现实表现和工作实绩,破格提拔。

许蕾蕾,男,汉族,1973年11月生,在职大学、工学学士,中共党员,现任市公共工程建设中心党组成员、副主任,拟任市直单位正职。

王雨晨,男,汉族,1974年9月生,大学、理学学士,九三学社

社员,现任斗门区副区长、三级调研员,九三学社珠海市委副主委,拟任市直单位正职。

智然,女,满族,1986年10月生,大学、法学学士,中共党员,现任金湾区委常委、宣传部部长、统战部副部长,区政协党组副书记,拟任市直单位正职。

公示时间为2024年11月4日至8日(共5个工作日)。在公示期限内,可通过来信、来电、来访等形式,实事求是反映对象的情况和问题,不得借机诽谤和诬告。

联系地址:香洲区人民东路市机关大院市委组织部干部监督科(举报中心)(邮政编码:519000)

联系电话:12380  
电子邮箱:zzbjk@zhuhai.gov.cn

中共珠海市委组织部  
2024年11月3日

自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2024年11月3日16时发布

### 今日海洋环境预报

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	06:05	55	12:38	179	16:50	147	23:05	264
九州港	轻浪	05:43	48	12:36	166	16:33	130	22:26	256
澳门港	轻浪	05:51	113	11:58	217	16:50	192	22:36	326
高栏港	轻浪	05:28	58	11:45	164	16:18	142	22:04	270

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出提示
桂山岛	2	0.7	25.0	不易晕船
东澳岛	2	0.6	25.3	不易晕船
外伶仃岛	3	1.1	25.4	不易晕船
大万山岛	3	1.1	26.2	不易晕船
荷包岛	3	1.0	25.2	不易晕船
庙湾岛	4	1.5	26.3	预防晕船

海域	海况(级)	浪高(米)	浪级	海上安全提示
香洲区近岸海域	2	0.4-0.8	小浪到轻浪	海况良好,适宜海上作业
金湾区近岸海域	3	0.8-1.4	轻浪到中浪	海况良好,适宜海上作业
斗门区近岸海域	2	0.3-0.6	小浪到轻浪	海况良好,适宜海上作业